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ВВЕДЕНИЕ
Изменения экономической и социальной жизни в России последних десятилетий вызвали потребность в формировании нового типа личности, способной самостоятельно принимать решения, осознанно осуществлять свой выбор, умеющей гибко реагировать на изменения обстоятельств. Данные качества могут быть только у творческих и креативных людей. При воспитании такой личности преподавателю важно на ранних этапах обучения сформировать стойкий интерес к творческим занятиям. В связи с этим мною была выбрана тема для исследования «Проблема формирования и сохранения  интереса на уроках фортепиано у детей младших классов в системе дополнительного образования».
Основополагающим принципом в области дополнительного образования является гуманистический характер, приоритет общечеловеческих ценностей и признание необходимости создания специально организованной среды для творческого развития каждого ребенка. Создание таких условий в настоящее время является важным направлением деятельности системы дополнительного образования детей.

Таким образом, объектом исследования данной работы является система дополнительного образования детей, как фактор развития творческой личности.
Предметом исследования является процесс формирования и сохранения интереса на уроках фортепиано у младших школьников в условиях дополнительного образования.

Цель данного исследования заключается в выявлении методов оптимизации учебно-воспитательного процесса для формирования интереса на уроках фортепиано у детей младшего школьного возраста в системе дополнительного образования.

Достижение данной цели предполагает решение ряда задач:
· проанализировать возможности дополнительного образования в современных условиях;
· определить понятие и структуру интереса;
· выявить и апробировать методы формирования и сохранения интереса на занятиях фортепиано у младших школьников;
· оценить эффективность выявленных методов формирования музыкального интереса по результатам педагогического эксперимента.
В качестве гипотезы было выдвинуто предположение о том, что формирование и сохранение интереса на уроках фортепиано у детей будет осуществляться более эффективно, если:
· создана благоприятная музыкальная образовательная среда;
· разработаны образовательные программы, которые учитывают специфику учреждения и направленность школы (театральная, музыкально-хоровая и т.д.);

· внедрены в обучение разнообразные формы и методы развития творческой личности;
· осуществлена педагогическая поддержка развития интереса детей, которая реализуется путём построения для каждого обучающегося индивидуального образовательного маршрута;

· созданы «ситуации успеха» для саморазвития каждого ребенка и
возможности самореализации;

· высок уровень профессионализма педагогов;
· происходит общение между педагогами общеобразовательной школы и школой искусств. 
Методологической основой исследования являются:

· труды выдающихся музыкантов-педагогов А.Д. Артоболевской, Г.Г. Нейгауза и др., которые открывают возможности для обобщения педагогического опыта в области развития творческого потенциала обучающихся; 
· методические работы по вопросам обучения игре на фортепиано А.В. Малинковской и Т.И. Смирновой; 
· труды по теории и методике музыкального воспитания и обучения Э.Б. Абдуллина, Ю.Б. Алиева, Л.Г. Арчажниковой и др.;
· идеи отечественных учёных-педагогов и психологов А.К. Марковой, В.К. Вилюнас, Д.А. Леонтьева о структуре мотивационной сферы личности.
Для достижения цели, задач и проверки гипотезы использовались следующие методы: 

· теоретические  –  анализ психолого-педагогической и методической литературы; изучение педагогического опыта; обобщение, сравнение и систематизация теоретических данных; 
· эмпирические  –  наблюдение за учебным процессом, которые проводились на базе детского учреждения МКОУ ДОД «ДШИ имени А.И. Баева» Северного района Новосибирской области; выявление уровня сформированности музыкального интереса.

Цели и задачи определили структуру нашей работы. Она состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.


В первой главе даётся определение понятий «дополнительное образование», «интерес»; рассматривается современное состояние начального музыкального образования; анализируются проблемы формирования музыкального интереса детей.

Во второй главе представлена общая характеристика экспериментального исследования по выявлению, внедрению и апробации методов формирования и сохранения интереса на уроках фортепиано у детей младших классов ДШИ.
В заключении представлен результат проведенного исследования. 

Список литературы состоит из 63 источников.

ГЛАВА I.  О СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
1.1. Современное состояние начального музыкального образования
Детская музыкальная школа, рожденная ещё советской образовательной системой, имеет многие присущие именно этой системе особенности ее функционирования и соответствующие детерминанты, не только специфически-профессиональные, но и просветительские. Это многоплановое и многофункциональное специализированное учебное заведение.

Задачи музыкальных школ, определяемые с 1980 года "Положением о детской музыкальной школе и школе искусств системы Министерства культуры СССР", остаются актуальными и на сегодняшний день. Перед детской музыкальной школой стоят следующие задачи:

· давать обучающимся общее музыкальное образование;
· приобщать детей к искусству, воспитывая их эстетический вкус на лучших образцах советского, классического, русского и зарубежного искусства;

· подготавливать наиболее одаренных детей для поступления в
соответствующие специальные учебные заведения.

И детская музыкальная школа с этими задачами прекрасно справлялась. Среди задач приоритетом для музыкальных школ провозглашалась подготовка кадров для средних специальных учебных заведений. Разрабатываемые Министерством образования 7-8-летние программы обучения предусматривали получение обучающимися первоначальных навыков игры на инструментах, что закладывало у обучающихся основы профессиональной подготовки. Учебные планы, требования на вступительных и выпускных экзаменах также были все подчинены этой задаче.

Педагогические условия музыкальной школы имели свои специфические особенности:

· учебно-материальная база музыкальной школы включает средства обучения (музыкальные инструменты, звукозаписывающую аппаратуру, нотную литературу и т.п.) и соответствующие условия для учебно-воспитательного процесса;

· ярко выраженный индивидуальный характер обучения;
· сроки обучения 5-8-лет;
· узкая профессиональная подготовка преподавательского состава.
Престижность и популярность получения такого образования в 70-80-е годы XX в. давала возможность уже на первом этапе, при поступлении в музыкальную школу, отбирать детей на конкурсной основе. При поступлении происходил отбор способных и одаренных детей и производился предварительный отсев части детей. Не принимались те дети, у которых не было определенных музыкальных задатков или же они очень слабо выражены. С первого дня обучения в музыкальной школе педагог проводил диагностику каждого ученика, отмечал его лучшие и слабые стороны и учитывал это в его обучении. На всех этапах обучения приоритет отдавался профессионально перспективным обучающимся. Если ученик не справлялся с определенной программой обучения и не достигал явных и ощутимых результатов на уроках, то его отчисляли из музыкальной школы.
На сегодняшний день ситуация в музыкальных школах изменилась. Во многих школах прием учеников сократился настолько, что принимают уже всех желающих независимо от способностей, и, практически, никого не отчисляют за неуспеваемость. Многие школы работают по старым программам, где не учитываются произошедшие изменения, и содержание обучения предполагает довольно неудобную тренировку, рассчитанную на виртуоза, с которой дети не справляются. Вследствие этого, зачастую обучающиеся в классе фортепиано осваивают минимальный в количественном измерении учебно-педагогический репертуар. Некоторые педагоги видят основную задачу обучения в тщательном выучивании учениками небольшого количества пьес и этюдов за определенный отрезок времени (учебная четверть, полугодие) для показа на академическом концерте, техническом зачете, экзамене. Чрезмерно большое внимание на занятиях уделяется работе над развитием исполнительской техники, поэтому не остаётся времени на общее музыкальное воспитание и просвещение. Данное обстоятельство не может не сказаться на формировании музыкального интереса у обучающихся и темпе их развития. «Музыка – искусство, то есть некое явление в мире, создаваемое человеком, а не научная дисциплина, которой учатся и которую изучают» [9, с. 52.]
К сожалению, крайне недостаточно времени и внимания на занятиях уделяется обучению детей творческим видам музицирования (подбору по слуху, импровизации), которые активизируют развитие практически всех музыкальных способностей начинающих пианистов и повышают интерес к занятиям. В учебных типовых программах обучению детей слуховому музицированию отводится факультативная роль.  
Одной из причин сегодняшнего кризиса музыкальных школ является инертность педагогических коллективов и значительный разрыв между качеством "продукта" и растущими требованиями к нему со стороны личности обучающихся, родителей. Ключевая задача, которую предстоит решать руководителям и педагогическим коллективам, это умение адекватно и своевременно реагировать на изменения внешней среды и обеспечивать качественное образование в условиях дефицита бюджетного финансирования и сокращения количества обучающихся. Продолжается сокращение численности обучающихся в учреждениях образования, что приводит к удорожанию обучения в них одного ребёнка. В этих условиях индивидуальные, частные потребности ребенка, его семьи  –  основной   источник   заказа   на   образовательную деятельность музыкальной школы.

Таким образом, учебно-воспитательный процесс, в рамках музыкальной школы как педагогической системы, осуществляется в двух основных направлениях: образовательном и воспитательном. Соотношение этих целей таково, что первая соподчинена второй. Однако вследствие превалирования в учебно-воспитательном процессе музыкальной школы узкой профессионально-исполнительской ориентации обучающихся, преувеличенного внимания к техническим проблемам и утраты творческого характера музыкальной деятельности, эти цели меняются местами, что выявляет противоречие между существующим учебно-воспитательном процессом и обучающимися, не вписывающимися в рамки технических и профессионально-исполнительских требований. Все это не способствует положительной мотивации, интересу к обучению большого числа обучающихся музыкальных школ.

А.Д. Артоболевская: «Начиная музыкальное воспитание ребенка, мы должны помнить, что мир музыкальных звуков – это та особая стихия, в которую погружать ребенка надо незаметно и радостно, а не вталкивать его насильно, называя это «учить музыке». Постарайтесь околдовать ребенка музыкой, как интересной сказкой, не имеющей конца» [6, с. 44, 56].

Проблема индивидуализации методов обучения, ориентированных на личность ребенка, требует сегодня от педагога музыкальной школы более фундаментальных знаний в области психологии, анатомии и физиологии.
Настало время, когда вопрос о качестве работы педагога, эффективности его музыкально-воспитательной деятельности становится первостепенным. 

«Педагог может научить только тому, что постиг сам, что сам считает важным и главным в жизни, в образовании. Формула проста: ты сможешь дать детям только то, чем располагаешь сам. Что вложишь, то и получишь. Личность, и только личность способна придать методу нужное направление. Только личность способна наполнить метод духовным и интеллектуально-эстетическим содержанием. Главный метод — синтез наук, культур и искусств. Принципы — учить на высоком уровне и при этом опираться на личностно-духовный мир ребенка. То есть задача — разбудить силой своего сердца и интеллекта детскую душу, чтобы она запылала от желания включиться в предлагаемую деятельность» [2, с.155].

В связи с этим особое значение приобретает улучшение подготовки   педагогов, которое зависит   от   переакцентировки   учебного процесса в музыкальном училище на оснащение будущих преподавателей знаниями и навыками.

1.2. Дополнительное образование, как неотъемлемая часть непрерывного образования
Образование XXI века ориентировано на человека. Воспитательный идеал нового века – это образ человека культуры, высоконравственной духовной личности, ориентированной на ценности культуры, самореализацию и адаптацию в изменяющейся социокультурной среде. Современное образование является не только участником зарождения нового сознания мирового сообщества, но на него также возлагается особая миссия по обеспечению поступательного развития всего человечества.
Общемировые тенденции находят отражение в реалиях современной российской социально-педагогической ситуации, которая характеризуется ярко выраженным личностно-ориентированным, гуманистическим характером и актуализирует переосмысление и преобразование содержательных основ образовательного процесса в нашей стране, основным смыслом которого становится человек и его развитие [53, с. 14].
Социально-экономические реформы, процессы мировой информатизации повлекли за собой существенные изменения во всех сферах социальной и духовной жизни общества. Сегодня ребенка необходимо защищать от социума, от агрессивной пропаганды вседозволенности и насилия, научить его жить в меняющемся социуме, создавая дружественную среду для него. С другой стороны, ребенка необходимо ввести в практику личностного самоопределения, формирования собственных взглядов и позиций. Реализация стратегических задач работает на осуществление главной цели системы образования: подготовке детей к самостоятельной жизни. Человек – существо социальное.  С начала жизни он включен в социальные взаимодействия, в процессе этих взаимодействий человек приобретает опыт, который становится важной характеристикой личности. 
Социализация – естественный процесс становления индивида в обществе. Она охватывает все уровни становления и развития человека. Ее общий вектор – самоутверждение индивида в социуме через освоение собственного «Я» среди других людей, в системе общественных связей, посредством развертывания механизмов социальной адаптации. Социализация, по мнению А.В. Мудрика, – процесс развития человека во взаимодействии с окружающим его миром [45, с. 16]. 
Интерес к образованию у современной молодежи высок, и большинство ребят хотят видеть его личностно-ориентированным. Суть личностно-ориентированной педагогики, по мнению И.С. Якиманской, составляет «признание ученика главной действующей фигурой всего образовательного процесса» [62, c.13.] Базовое образование сейчас не в состоянии его удовлетворить. Дополнительное образование при личностно-ориентированном подходе помогает выбрать вид деятельности, определить свой собственный путь познания и развития, повысить культуру личности ребенка, приобщить его к общечеловеческим ценностям. Это имеет особое значение для тех ребят, которые не могут себя достаточно проявить в рамках обычной общеобразовательной школы. 
В 1992 году был принят закон Российской Федерации «Об образовании» сыгравший огромную роль в реформировании отечественной системы образования. Последняя редакция: Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ (с изм. от 04.06.2014) «Об образовании в Российской Федерации». Сам термин «дополнительное образование детей» появился в связи с принятием данного закона. Именно в этом законе впервые был провозглашен гуманистический характер образования и приоритет общечеловеческих ценностей, четко и определенно было сказано о необходимости обеспечения свободного развития личности, ее полноценной жизни и здоровья (ст. 3). В законе целая глава (глава 10) посвящена дополнительному образованию. В главе 2 статьи «Дополнительное образование детей и взрослых» (ст.75) и «Дополнительное профессиональное образование» (ст.76). В законе дано правовое обоснование реформирования внешкольной работы и превращения ее в подсистему непрерывного образования. Благодаря реальным демократическим изменениям в обществе и в общественном сознании основные положения Закона начали наполняться конкретным содержанием. В законе «Об образовании в Российской Федерации» система образования рассматривается как совокупность преемственных образовательных программ и образовательных стандартов, а программы (общеобразовательные и профессиональные), подразделяются на основные и дополнительные. Дополнительное образование, как неотъемлемая часть непрерывного образования, выходящая за рамки государственных образовательных стандартов, позволяет на основе свободного выбора видов и направлений деятельности, личностно-ориентированного характера образовательного процесса, на основе сотворчества и сотрудничества педагогов и обучающихся реализовать идею постоянного развития ребенка; способствует углублению мотивации к познанию и творчеству [1].
Исследуя дополнительное образование, как социально-педагогическое явление, существенным образом влияющее на развитие личности ребенка, мы опирались на совокупность исследований, раскрывающих сущность, содержание и специфику образовательного процесса в учреждении дополнительного образования таких деятелей как О.С. Газман, В.А. Горский, С.В. Евтушенко и В.А. Ясвин. В них подчеркивается, что дополнительное образование обладает всеми необходимыми условиями для личностно-ориентированного подхода. «Специфические условия дополнительного образования детей заключаются, прежде всего, в исключительно высокой степени вариативности, благодаря которой каждый может выбирать образовательное направление, отвечающее его интересам и склонностям, а также аутентичности, благодаря которой каждый может сам выбирать объем и темп освоения образовательной программы» [63,  с. 6].
Педагогическая литература, которая посвящена проблемам дополнительного образования, показывает, что в настоящее время нет устоявшегося определения дополнительного образования. В исследованиях представлено большое количество определений сущности дополнительного образования. «Дополнительное образование детей — составная (вариативная) часть общего образования, сущностно мотивированное образование, позволяющее обучающемуся приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться профессионально и личностно. Многими исследователями дополнительное образование детей понимается как целенаправленный процесс воспитания и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ» [11].
Дополнительное музыкальное образование:
· создает   условия   и   увеличивает   пространство   для   саморазвития личности обучающегося;
· отражает общенациональные интересы, обеспечивает необходимые условия для создания благоприятной среды;
· располагает важными педагогическими возможностями по развитию способностей обучающихся;
· раскрывает эмоциональный мир ребенка;
· формирует нравственные ориентиры обучающегося, активную жизненную позицию.

Дополнительное музыкальное образование детей призвано способствовать:

· повышению эффективности профилактики асоциальных проявлений среди детей;

· обеспечению   доступности, равных   возможностей    в    получении дополнительного музыкально-эстетического образования детей;
· обеспечения роста социального статуса. 
Реализация дополнительного образования происходит лучше там, где органично сочетаются возможности основного и дополнительного образования. При этом сама инфраструктура дополнительного образования разнообразна и представляет разные виды деятельности: музыка, спорт, театр и т.д. Дополнительное музыкальное образование - «зона ближайшего развития» личности ребенка, которую он выбирает сам или с помощью взрослого в соответствии со своими желаниями и потребностями. 
Гибкость образования в дополнительном музыкальном образовании детей обеспечивает условия для формирования у ребенка лидерских качеств и социальных компетенций, развивает творческий потенциал. Более эффективно в дополнительном музыкальном образовании детей внедряются социально-педагогические модели деятельности, поскольку традиции, стиль и методы работы максимально учитывают особенности социума. Следствием этого является накопление детьми опыта гражданского поведения, основ культуры, получения квалифицированной помощи по различным аспектам социальной жизни, что влияет на социальную адаптацию детей к изменяющимся условиям жизни.

В результате анализа литературы мы пришли к следующему определению: дополнительное музыкальное образование – процесс и результат формирования интереса личности к познанию, творчеству, общению детей и взрослых и самосовершенствованию, в основе которого лежит заинтересованность и увлеченность поиском пути к саморазвитию.
Дисциплины дополнительного музыкального образования формируют нравственные ориентиры молодого поколения, активную жизненную позицию человека. Они играют особую роль в эмоциональном, интеллектуальном, нравственном и эстетическом развитии школьника, в формировании его понимания, национального самосознания. Предметы музыкального цикла обладают большой силой воздействия на развивающуюся личность, приобщают ребенка к нравственно-эстетическим ценностям, формируют представление о значимости категорий добра, чести, совести и справедливости [53, с.14].
1.3. Анализ теоретической литературы по проблеме формирования музыкального интереса детей
Проблема формирования музыкального интереса детей в процессе обучения имеет многовековую историю и остается актуальной по сей день. Ученик сегодня воспринимается не как созерцатель и пассивный слушатель, а как активный участник учебной деятельности. Поэтому учреждения дополнительного образования призваны поддерживать потребность ученика к саморазвитию уже с первого класса, когда выявляются задатки и способности ребенка к определенным видам деятельности, его нравственные убеждения, закладываются основы личности, приобретается опыт практической деятельности.

Древнейшие мыслители отмечали, что никакое обучение не будет по-настоящему полноценным, если ребенок не проявляет интереса к учебе. Интерес является тем основанием, на котором строится процесс обучения.
Актуальность формирования музыкального интереса объясняется тем, что динамическое развитие современного мира и общества требует индивидуальной, раскрепощенной, независимой личности, способной ориентироваться в быстро изменяющемся социуме. Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно-ориентированное взаимодействие учителя с учениками [51, с.4].
Анализ трудов выдающихся музыкантов-исполнителей Л.А. Баренбойма, С.И. Савшинского и Г.Г. Нейгауза  [10, 47, 52] показывает, что авторы в своей практической деятельности рассматривали проблему личностно-ориентированного подхода в процессе обучения детей игре на фортепиано, как важного условия формирования музыкального интереса и считали главной задачей воспитания личности.
Решение проблемы формирования музыкального интереса у детей на уроке фортепиано невозможно без исследования сущности понятия «интерес».
Аристотель впервые определил это явление как стремление к познанию, являющееся «основным в природе человеческой души», но как такового понятия «интерес» не ввел [39].
Французские материалисты XVIII века К.А.Гельвеций, Д.Дидро, Э.Б.Кондильяк с помощью интереса пытались объяснить общественную жизнь: «Если физический мир подчинен закону движения, то мир духовный не менее подчинен закону интереса. На земле интерес есть всесильный волшебник, изменяющий в глазах всех существ вид каждого предмета» [22, с.34]. Гельвецкий утверждал: что «во всяком отдельном сообществе личный интерес есть единственный критерий достоинства вещей и личностей» [22, с.214]. Следовательно, отражение предметов внешнего мира в сознании зависит от существования в нем интереса.

Важную роль в развитии теории интереса сыграл Г.Гегель, который подчеркивал несводимость интереса к грубой чувственности, к естественной природе человека. «Ближайшее рассмотрение истории убеждает нас в том, что действия людей вытекают из их потребностей, их страстей, их интересов... и лишь они играют главную роль» [21, с. 20]. Определение интереса данное Гегелем: «постольку дело, получившее осуществление, содержит в себе момент субъективной единичности и ее деятельности; это и Поскольку содержание влечения в смысле дела отличается от этой его деятельности, есть интерес. Ничто не осуществляется поэтому помимо интереса» [20, с. 321].
 По мнению И.Канта, «интересом называется удовольствие, которое мы связываем с представлением о существовании предмета, со способностью желания» [34, с. 204], и если удовольствие от приятного и доброго связано с интересом, то удовольствие от прекрасного, определяющее суждение вкуса, «свободно от всякого интереса» [34, с. 212].
 Интерес рассматривается через потребность у Д.А.Кикнадзе: потребность только тогда отражает интерес, когда ее удовлетворение встречает затруднения в силу каких-либо объективных или субъективных причин. Беспрепятственное удовлетворение потребности не порождает интереса. С точки зрения этого автора, интересы выражают противоречия между потребностями и условиями их удовлетворения. Д.А.Кикнадзе определяет интерес как «потребность, прошедшую стадию мотивации; сознательная направленность человека на удовлетворение познавательной потребности» [36, с.60].
Когда потребность порождает интерес, появляется цель деятельности; понятие «цель» и «интерес» – однопорядковые, – утверждает болгарский философ В. Вичев [15, с. 171]. Потребности приобретают сознательную, «смыслообразующую» силу через интерес, в результате чего мотивационный процесс принимает ясную и определенную направленность. В. Вичев считает, что через интерес осуществляется своеобразный переход от объективного к субъективному.
В теории обучения интерес рассматривается как условие успешности
педагогической
работы
у Л.И. Божович, А.В.Запорожец, Т.С.Комаровой, К.Д.Ушинского. Учёные отмечают огромное влияние интереса на качество учения, а плохое усвоение знаний напрямую связывают с отсутствием интереса и неумением педагогов его пробудить. Интерес рассматривается как наиболее сильный стимул познавательной деятельности детей. В трудах Т.С. Комаровой подчеркивается, что интерес способствует возникновению творческих проявлений ребёнка и стимулирует развитие навыков художественной деятельности [37, с.65]. 
В «Толковом словаре русского языка» С.И.Ожегова фигурируют четыре значения этого понятия. Первое связывает интерес с проявлением внимания к привлекательным или значительным явлениям. В других значениях интерес выступает как занимательность, нужда, потребность, выгода [48, с. 199]. 
Выдающие отечественные психологи Л.С. Выготский и С.Л.Рубинштейн рассматривают интерес как специфическую направленность личности, определяющую человеческую деятельность. Л.С. Выготский подчеркивает, что интерес определяет «структуру направленности наших реакций» и под интересом понимает целостные динамические тенденции, определяющие структуру направленности реакций человека [19, c.13]. По Выготскому, интересы – жизненные органические процессы, уходящие своими корнями глубоко в основу личности, поэтому интересы не приобретаются, а развиваются [19, с. 14]. 
Российский психолог С.Л.Рубинштейн писал, что интерес является как предпосылкой, так и результатом обучения. Интерес служит средством повышения эффективности педагогической работы, с одной стороны и главной целью и задачей обучения, с другой. С.Л.Рубинштейн отмечает, что интерес возникает вследствие приобретения теми или иными объектами среды некоторой значимости и эмоциональной привлекательности для человека. «Интерес  – тенденция или направленность личности, заключающаяся в сосредоточенности её помыслов на определенном предмете. Под помыслом мы при этом разумеем сложное и неразложимое образование  – направленную мысль, мысль-заботу, мысль-участие, мысль-приобщение, внутри себя содержащую и специфическую эмоциональную окрашенность» [51, с.111]. Интерес возникает и развивается в соответствии с взаимодействиями личности, изменяя ее отношение к окружающему миру. Интересы являются «специфическими мотивами» культурной деятельности человека, включая познавательную [51, с.113]. «С появлением интереса изменяется и весь характер отношений к среде» [19, с.23]. Таким образом, учёные рассматривают интерес как одно из ведущих качеств, влияющих на развитие личности, не ограничивая его познавательной сферой. 
Психолог В.Н. Мясищев отводит интересу роль познавательного отражения действительности. Он определяет интерес как «активно положительное отношение к познаваемому объекту и как потребность к интеллектуальному овладению» [46, с.147]. В этом определении В.Н.Мясищев выделяет отношение в противовес ориентировочному рефлексу. Акцентируя внимание на познавательной направленности интереса, психолог высказывает мнение о том, что интерес выражает отношение не только к познанию, но и более глубокое и общее отношение к объекту [46, с.148.]. 
Л.А.Гордон определяет интерес как «эмоционально-окрашенную направленность нашего сознания на объекты, направленность, связанную со стремлением к этим объектам и влияющую соответствующим образом на нашу действительность» [24, с.11].
Проанализировав определения интереса, можно констатировать, что признаки данного понятия не являются общепринятыми. Так, выдвижение на первый план познавательной направленности в музыкальном интересе не отражает эмоциональной природы интереса младшего школьника к музыке, обусловленной особенностями музыкального искусства. У младшего школьника еще не сформированы способы овладения духовной деятельностью. Свой     интерес   в музыке ребенок может удовлетворять только с помощью взрослых.  При содействии и под непосредственным влиянием взрослых формируется и сам интерес. Не отражена в определениях и ценностная сторона музыкального интереса, как отношения к наиболее значимым для конкретной личности произведениям музыкального искусства.
Педагоги отмечают близость природы возникновения интереса и внимания. Внимание – сосредоточение психической активности субъекта. Источники внимания и интереса лежат в одной плоскости – избирательности реакций человека. Не все объекты или явления, на которые человек обращает внимание, интересуют его. В то же время предмет интереса всегда приковывает к себе внимание. «Если ребенок постоянно, целенаправленно обращает внимание на определенные объекты, то можно говорить о наличии интереса» [31, с.201]. Интерес – обязательное условие возникновения и сохранения внимания младшего школьника. Для формирования музыкального интереса важно накопление эмоционального    опыта.    «Язык    эмоций» формируется    музыкальной традицией и обогащается личными переживаниями. Он служит средством общения и способом самопознания. Музыка является носителем эмоциональной информации. Имея широкие выразительные возможности, музыка способна воссоздавать структуру чувства, «моделировать» его. В моделировании той или иной эмоции задействована вся семантическая структура музыкального произведения. В сочинениях композиторов разных эпох мы находим выражение сходных эмоциональных состояний. В то же время каждый отдельный композитор использует оригинальные средства музыкальной выразительности, что, в конечном счете, определяет разные музыкальные стили [43, 49, 56]. Содержание эмоционального опыта младшего школьника включает не только непосредственные эмоциональные реакции на конкретное музыкальное произведение, но и способность произвольно восстанавливать в памяти пережитые чувства. Через сопереживание произведений музыкального искусства и освоения языка музыкального выражения ребенок приобретает опыт эмоционального общения. Ребенок обогащает свои чувства, расширяет личный эмоциональный опыт. Накопление эмоционального опыта, расширение возможностей младшего школьника сопереживанию музыкальным произведениям ведет к развитию эмоционального компонента интереса и влияет на становление личности ребенка в целом.

Интерес оказывает влияние на избирательность памяти. Память  – сложный психический процесс по организации и сохранению индивидуального опыта, который непосредственно влияет на развитие личности. Она активно взаимодействует с восприятием, мышлением, воображением, а также входит в состав структуры личности. Качество запоминания зависит не только от запоминаемого материала, но и от психической активности личности, выражающейся во внимании и интересе к какому-либо явлению. Избирательность музыкальной памяти выражается в быстроте и легкости запоминания по преимуществу того, что вызвало интерес. Память младшего школьника в целом носит непроизвольный характер. Он запоминает то музыкальное произведение, которое вызвало у него яркое впечатление.

Музыкальный интерес выступает как формирующееся личностное качество, содержанием которого является в различной степени осознанное ценностное отношение к музыке, проявляющееся в признании ее красоты, желании слушать и исполнять. Интерес к музыке развивается на основе эмоциональной отзывчивости. Он выявляет меру личностного смысла музыкального произведения для ребёнка и возникает только тогда, когда в музыкальном звучании младшему школьнику открывается его субъектное значение. Формирование музыкального интереса оказывает положительное воздействие на развитие личности ребенка. 
Видные педагоги-музыканты – О.А. Апраксина, Б.В. Асафьев, Н.А. Ветлугина, Н.А. Гродзенская, Д.Б. Кабалевский и другие указывали, что усвоение знаний, формирование практических умений и навыков в области музыки должно быть направлено, прежде всего, на развитие интереса к ней. Ученые предостерегали педагогов от занятий музыкальной деятельностью только для выработки определенных умений, от превращения в самоцель овладение техническими навыками. Знания и умения, по их мнению, должны лежать в основе формирования музыкальных интересов, привития любви к искусству и раскрывать возможности для разностороннего развития подрастающего поколения. 
Д.Б.Кабалевский и В.Н.Шацкая считали формирование интереса первоосновой музыкального воспитания [32, 60]. Интерес к музыке является ядром педагогической концепции Д.Б.Кабалевского. В ней воспитание интереса ставится центральной задачей музыкального развития школьников. Интерес – обязательное условие для раскрытия тайн музыкального искусства, для выполнения музыкой своих воспитательных, познавательных и других функций. Д.Б. Кабалевский создал программу, в которой принципы, методы и приемы работы с детьми направлены на то, чтобы увлечь, заинтересовать музыкой, раскрыть ее возможности духовного обогащения человека. «При каких бы обстоятельствах мы ни беседовали с детьми о музыке... мы не на секунду не должны забывать о главной своей задаче: заинтересовать слушателей музыкой, эмоционально увлечь, «заразить» их своей любовью к музыке... Это... сверхзадача всей музыкально-воспитательной работы с детьми, которой должны быть подчинены все остальные задачи» [32, с.7].
Исследователи музыкального интереса делают акцент на содержании репертуара. Б.М.Теплов указывал на недопустимость поиска в музыкальных произведениях конкретных жизненных ситуаций или угадывания программы, так как в основе такого «методического приёма» лежит понимание музыки как искусства изображения, а не выражения [57, с.21].
Возникновение и поддержание музыкального интереса зависит от доступности музыкального произведения пониманию ребенка. На основе анализа литературы можно сформулировать одно из условий формирования музыкального интереса – накопление музыкально-интонационного и эмоционального опыта восприятия. При подборе репертуара важно руководствоваться возрастными особенностями младших школьников. Ограниченный объем внимания диктует необходимость отбирать для изучения небольшие по объему произведения.
Использование занимательности на музыкальных занятиях тесно соприкасается с созданием игровой ситуации. Игра является важнейшим источником развития качеств личности ребенка. Применение игровых методов и приёмов соответствует психологическим особенностям детей младшего школьного возраста [16, 26, 29].
Таким образом, музыкальный интерес – это формирующееся личностное качество, содержанием которого является в различной степени осознанное положительное отношение к музыке. Музыкальный интерес связан с деятельностью человека, поэтому степень музыкального интереса проявляется через мотивацию, познавательную активность и опыт ребенка, который помогает сформировать педагог на уровне педагогической поддержки. Музыкальный интерес служит возбудителем интеллектуального, духовного развития личности. В основе интеллектуального компонента лежат знания, практические умения и навыки. Их освоение направлено на развитие музыкального интереса и наоборот, а практическое освоение музыки как искусства помогает ребенку понять музыкальный язык произведения и поделиться своими достижениями с окружающими.
Роль педагога в формировании музыкального интереса у детей неоценима.  Развивая и совершенствуя отношения младшего школьника, педагог формирует интерес ребенка, воспитывает качества его личности. Однако качество формирования музыкального интереса у ребенка оценивается не только показателями возможностями удовлетворения интересов и самореализации, но и изменениями в личности воспитанников под влиянием этих воздействий. Занятия на уроке фортепиано – это не только получение знаний, умений и навыков, но и формирование личности ребёнка и познание им самого себя, умение преодолевать трудности, выстраивать отношения с товарищами и действовать сообща, желание работать и радоваться своим достижениям. А также это воспитание терпения и сосредоточенности, интереса к процессу и результатам труда, проявление инициативы и творчества, всё то, чего невозможно достигнуть без яркого музыкального интереса. 

В рамках первой главы исследования мы попытались уточнить понятие «интерес», дать более точное определение, отражающее направление нашего исследования. Было выявлено, что передовые учёные современности все реже рассматривают формирование интереса к музыке как лишь простое   побуждение, как состояние определенной избирательной направленности обучающихся на усвоение учебного содержания. 

ГЛАВА II ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО ВЫЯВЛЕНИЮ, ВНЕДРЕНИЮ И АПРОБАЦИИ МЕТОДОВ ФОРМИРОВАНИЯ И СОХРАНЕНИЯ ИНТЕРЕСА НА УРОКАХ ФОРТЕПИАНО У ДЕТЕЙ МЛАДШИХ КЛАССОВ ДШИ
2.1. Пути формирования интереса к занятиям по фортепиано у детей младшего школьного возраста
Формирование в младших классах мотивов, придающих дальнейшей учёбе ребёнка значимый для него смысл, является крайне необходимым, без чего дальнейшее обучение музыке может оказаться невозможным. Надеяться на то, что такие мотивы возникнут сами по себе, не приходится. Важно обеспечить такое формирование мотивации, которое поддержало бы эффективную работу каждого ученика на протяжении всех лет его пребывания в музыкальной школе, и было бы основой для его самообучения и самосовершенствования в будущем. 

Основным источником интереса к самой учебной деятельности является, прежде всего, её содержание. Содержание обучения выступает для обучающихся в первую очередь в виде той информации, которую они получают от учителя и из учебной литературы. Однако сама по себе информация вне потребностей ребёнка не имеет для него какого-либо значения и не оказывает на него какого-либо воздействия, следовательно, и не вызывает какой-либо деятельности. Только та информация, которая как-то созвучна его потребностям, подвергается эмоциональной и умственной переработке. В результате ребёнок получает импульс к последующей деятельности. Поэтому учителю очень важно знать потребности его учеников, форму этих потребностей в настоящее время, а также будущие потребности, которые могут возникнуть [40, с. 44]. 

У младшего школьника при благоприятных условиях возникают и развиваются такие важнейшие для всей будущей жизни потребности, как потребность в умственной деятельности, потребность в теоретическом осмыслении наблюдаемых явлений, потребность в рефлексии и самооценке. Отсюда следует, что при разработке тематических планов, а также планов отдельных уроков, учитель должен учитывать характер потребностей своего ученика, знать наличный уровень и его возможное развитие, тем самым в наибольшей степени способствовать возникновению и развитию нужных для дальнейшей учебной деятельности новых потребностей. 

Совершенно очевидно, что информационно бедный материал не обладает мотивационным эффектом, не вызывает и не формирует положительного устойчивого интереса к учебной деятельности. Поэтому вряд ли правильно поступают те учителя, которые, обнаружив неуспеваемость ребенка по какому-либо предмету или разделу программы, значительно упрощают содержание учебного материала, буквально "разжевывают" все сложные вопросы и понятия. Такой путь может дать лишь временный успех. В конечном итоге это приводит к тому, что изучение такого облегченного материала становится скучным и тягостным делом, которое не способствует становлению мотивации к учебной деятельности, а наоборот, убивает всякий интерес к ней. [40, с. 45]
Важно, чтобы каждый ученик, в том числе и неуспевающий, ощутил счастье в преодолении трудностей, радость победы от успешного выполнения сложной работы. Учебный материал по содержанию обязательно должен опираться на прошлые знания обучающегося. В то же время он должен нести новую информацию, в свете которой могут быть осмыслены прошлые знания и опыт. Только при этом условии будет развиваться личностная потребность в научном познании мира, без которой обучение просто невозможно. 

Итак, содержание каждого урока, каждой темы должно быть глубоко мотивировано, однако не с помощью создания сиюминутных интересов или ссылок на практическую значимость в будущей жизни, а главным образом тем, что это содержание должно быть направлено на решение проблем научно-теоретического познания явлений и объектов окружающего мира, на овладение методами такого познания [40, с.48]. 
Содержание учебного материала усваивается обучающимися в процессе учебной деятельности. От её структуры во многом зависит результат обучения, его развивающая и воспитывающая роль. Успешность учебной деятельности зависит также от того, на что она направлена и какие цели осуществляют обучающиеся при этом. Для того, чтобы у обучающихся выработалось правильное отношение к учебной деятельности, содержательная её мотивация, необходимо чтобы изучение каждого самостоятельного раздела состояло из трёх этапов: мотивационного, операционально-познавательного и рефлексивно-оценочного [40, с.50].

На первом этапе ученики должны осознать почему, и для чего им нужно изучить данный раздел, а также под руководством педагога выяснить, готовы ли они к его изучению. Мотивационный этап обычно состоит из таких действий как: 

1. Создание учебно-проблемной ситуации, вводящей детей в предмет изучения данного раздела программы. Ситуация может быть создана такими приемами, как постановка задачи, решение которой невозможно без изучения данного раздела или же рассказом педагога о значимости данной темы.

2. Формулировка основной учебной задачи. Она обычно производится педагогом как итог обсуждения проблемной ситуации, а также играет мотивационную роль в организации учебной деятельности. «Не может возникнуть никакой целесообразной деятельности без наличия цели и задачи, пускающей в ход этот процесс, дающей ему направление», - писал Л.С. Выготский [17, с.155].
3. Самоконтроль и самооценка возможностей предстоящей деятельности по изучению данной темы.

Операционно-познавательный этап: здесь обучающиеся усваивают содержание темы и овладевают учебными действиями и операциями, входящими в это содержание. 
Во время рефлексивно-оценочного этапа обучающиеся учатся анализировать собственную учебную деятельность, оценивать её, сопоставляя результаты деятельности с поставленными задачами. Качественное проведение этого этапа имеет огромное значение в становлении учебной деятельности. Работу по подведению итогов необходимо организовать так, чтобы обучающиеся могли получить удовлетворение от выполненной работы, радость победы над преодолёнными трудностями, счастье познания нового и интересного. Тем самым будет формироваться устойчивое положительное отношение к учебной деятельности. 
Формирование потребностей и мотивов деятельности происходит в процессе осуществления самой деятельности. Сколько бы ученик ни слышал о необходимости учиться, о его долге и обязанностях, о важности учебной деятельности для него самого и будущей его жизни, и как бы хорошо не осознавал справедливость этих слов, но если он не включился в эту деятельность, то соответствующих мотивов у него не возникает и не сформируется устойчивая мотивация. Чтобы мотивы возникли, укрепились и развились, ученик должен начать действовать. Если сама деятельность вызовет у него интерес, если в процессе ее выполнения он будет испытывать яркие положительные эмоции, то можно ожидать, что у него постепенно возникнут потребности и мотивы к этой деятельности [40, с.58].
Учебная деятельность должна приобрести в глазах школьника особую ценность. Только тогда у ребенка возникнет потребность в ней. Важно, чтобы ребенок ценил деятельность саму по себе, вне зависимости от тех благ, которые она может ему принести (хорошую отметку, престижное положение и т.д.). Возникновению такой оценки может способствовать наблюдение за чужой деятельностью, за оценкой этой деятельности другими. Когда ученик, работая коллективно в группе, находясь в тесном общении с ребятами, наблюдает, какой большой интерес вызывает деятельность у товарищей, какую ценность представляет для них эта работа, то он сам начинает ее ценить, начинает понимать, что учебная работа может представлять значимость сама по себе. А это способствует включению ученика в активную учебную работу, которая постепенно становится его потребностью и приобретает для него ценность, что приводит к становлению мотивации учения [59].
Рассмотрим значение оценки в становлении мотивации. С психологической точки зрения важна не любая мотивация учебной работы детей, а такая, которая основана, главным образом, на познавательной потребности и интересе обучающихся. Между тем, учителя с момента появления ребёнка в школе нередко пользуются отметкой как мотивирующим средством. Отметка в этом случае приобретает в глазах школьника значительную ценность и заслоняет подлинную ценность его деятельности. Балльная отметка должна занимать в оценочной деятельности учителя второстепенное место. Особенно осторожно надо использовать в текущем учёте неудовлетворительные отметки, а на первых порах обучения лучше не использовать вовсе. 
К основным методам формирования познавательного интереса относятся: 
· дискуссия;

· диспут;

· включение обучающихся в ситуацию личного переживания успеха в учебе, в другие ситуации эмоционально-нравственных переживаний (радости, удовольствие, удивление и т.п.);

· метод опоры на полученный жизненный опыт;

· метод познавательной, дидактической, ролевой игры и т.д.

К методам эмоционального стимулирования обучения принадлежит прием создания ситуации заинтересованности, т.е. использование интересных для учащихся примеров, удивительных фактов, проведения опытов.
Методы стимулирования и мотивации предоставляют словесным, наглядным, практическим и другим методам дополнительного побудительного влияния.
Игровая форма обучения наиболее предпочтительна для детей младшего школьного возраста. В игре развиваются творческие, мыслительные способности ребенка. Обучающие игры помогают сделать процесс обучения игре на фортепиано интересным и увлекательным.
Игровая деятельность в процессе обучения выполняет следующие функции:
1)Обучающая функция заключается в развитии памяти, внимания, восприятии информации, развитии умений и навыков.

2)Воспитательная функция заключается в воспитании такого качества, как гуманное отношение к партнеру по игре, развивает чувство взаимопомощи и взаимоподдержки. 
3)Развлекательная функция состоит в создании благоприятной атмосферы на уроке, его превращение в интересное событие, увлекательное приключение, а порой и в сказочный мир.

4)Релаксационная функция снимает эмоциональное напряжение, вызванное нагрузкой на нервную систему при интенсивном обучении.
5)Психологическая функция состоит в формировании навыков подготовки своего физиологического состояния для более эффективной деятельности, а также перестройки психики для усвоения больших объёмов информации.
6)Развивающая функция направлена на развитие личностных качеств для активизации резервных возможностей личности.
Если говорить о формах игры, то они чрезвычайно разнообразные.
По виду деятельности игры делятся на:
- физические (двигательные);
- интеллектуальные (умственные);
- трудовые;
- социальные;
- психологические.
По характеру педагогического процесса выделяются следующие группы игр:
1) обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие;
2) познавательные, воспитательные, развивающие;
3) репродуктивные, продуктивные, творческие;
4)коммуникативные, диагностические, профориентационные.

По характеру игровой методики игры можно разделить на:

- предметные;

- сюжетно-ролевые;
- деловые;
- имитационные.
Подобные игры могут сделать скучную работу, требующую многократного повторения одних и тех же структур, более интересной и увлекательной. С помощью игр можно развивать наблюдательность при описании музыкальных действий, активизировать внимание, развивать навыки воспроизведения услышанного и многое другое [59].
Итак, мы рассмотрели пути и методы формирования положительной устойчивой мотивации учебной деятельности обучающихся. Для становления такой мотивации следует использовать не один путь, а все пути в определенной системе, в комплексе, так как ни один из них, сам по себе, не может играть решающей роли в становлении учебной мотивации всех обучающихся. То, что для одного ученика является решающим, для другого может им не быть. В совокупности все указанные пути являются достаточно эффективным средством формирования мотивации обучения у школьника.
2.2. Практические занятия по формированию и укреплению интереса к обучению у младших школьников.

Как же повысить учебную мотивацию младшего школьника? Способов много. Необходимо использование таких путей, как совершенствование содержания учебной деятельности при помощи игр, педагогической поддержки, обеспечении взаимосвязи учебных и досуговых интересов, свободу выбора при освоении фортепианных произведений, построении индивидуального образовательного маршрута для каждого обучающегося. Исследуя этот вопрос, ознакомилась с заметкой одной французской учительницы – Сесиль ЛЕШАС, опыт которой мне показался очень интересным:
«Сейчас не будем говорить об организации урока. Мне хочется рассказать о нескольких забавных мелочах, которые помогают моим ученикам заниматься с интересом и желанием.

На моём учительском столе, на видном месте лежит красивая тетрадь. На обложке крупно и ярко написано: «Почётная тетрадь». Вверху каждой страницы – имя ребенка. Страниц столько, сколько детей в классе. В течение дня я и другие педагоги записываем успехи ребят на соответствующие страницы. Это могут быть удачный ответ, интересная работа, правильно и быстро решенная задачка, помощь в каком-нибудь деле – любой шаг вперед со стороны ученика. Вовсе не обязательно каждый день писать про каждого. Сначала я сама решала, кого отметить в Почетной тетради. Постепенно класс включился в обсуждение принципов ведения тетради, чтобы все было по-честному и по заслугам, чтобы был настоящий повод для гордости. Вот например:

12 декабря – Поздравляем, Сьюзи, ты хорошо все поняла про Мексику.

17 января – Спасибо, Джонатан, ты так старался на уроке.

29 января – Рональд, браво! Ты здорово убрал класс.

Как только ребёнок наберет 10 записей в тетради, он получает право выбрать себе подарок из большой коробки сюрпризов, стоящей в углу кабинета. (В следующий раз он сможет загадать желание, в пределах оговоренных правил, конечно.) Затем, схватив Почетную тетрадь, счастливчик бежит прямо в кабинет директора школы. Да-да, самый главный начальник откладывает все дела, внимательно изучает записи, пожимает руку замечательному ученику, говорит всякие приятные слова и своей директорской ручкой подписывает страничку. (Признаюсь, договориться с директором было самой сложной частью схемы.) Теперь я делаю ксерокопию все той же странички и посылаю родителям ребенка. Пусть повесят на стенку в рамочке среди фамильных портретов или хотя бы лишний раз похвалят малыша, вспомнят, что он умеет не только проказничать, но и серьезно работать. 

Вариантов у такой системы множество. Иногда, когда надоедает тетрадь, я начинаю поощрять детей жетонами. Ученики их собирают. В конце недели открывается веселый магазин, где на жетоны (и только на них) можно купить всякие игрушки, блокнотики, наклейки, конфеты – все, о чем мечтает ребенок и на что хватило моей фантазии (а также суммы, отпущенной родительским комитетом). 

У нас много традиций. Дети обожают традиции не меньше, чем сюрпризы. Так, каждый учебный день заканчивается определенной игрой. По понедельникам мы всегда играем в лото, во вторник – в салочки во дворе или в спортзале, смотря по погоде, в среду смотрим мультфильм и т.п. С какими бы трудностями мы ни столкнулись на уроках, домой ребенок вернётся в хорошем настроении и будет знать, что завтра, несмотря ни на что, его ждут в школе радость, игра, веселье.  Утром по дороге на работу я вижу множество детей, направляющихся в классы. Одни идут еле-еле, голова опущена, походка шаркающая, ну просто маленькие старички! А другие весело скачут, уверенно и деловито шагают туда, где друзья, игры, сюрпризы, возможность проявить себя и, конечно, новые удивительные открытия на уроках» [38].
Конечно, суть не в том, чтобы вносить в учение внешнюю занимательность, но и она тоже нужна. Надо искать мотив радости в самом процессе обучения. Поддержать интерес ребёнка к учёбе помогут яркие наглядные пособия, включение в процесс обучения игры. «Учить – играя», оспаривать эту заповедь не станет никто.
2.3. Экспериментальная работа по внедрению выявленных методов формирования и сохранения интереса к занятиям в обучение детей на уроках фортепиано
На начальном этапе экспериментального исследования по внедрению методов формирования и сохранения интереса к занятиям по фортепиано были поставлены следующие задачи:

1) констатировать первоначальный уровень музыкального интереса детей;
2) выявить методы формирования и сохранения интереса к музыкальным занятиям у детей младшего школьного возраста и апробировать их на практике;
3) выявить уровень развития интереса к музыке на заключительном этапе и сопоставить его с исходными данными.
Экспериментальная работа проводилась на базе МКОУ ДОД «ДШИ имени А.И. Баева» Северного района Новосибирской области на протяжении 2013-2014 учебного года. Исследование состояло из трех этапов – констатирующего, формирующего и контрольного. Эксперимент проводился в течение учебного года и входил составной частью в единый процесс учебно-воспитательной работы образовательного учреждения.

Для проведения исследования было сформировано две группы: экспериментальная и контрольная. Обучающиеся не отбирались, в состав вошли  все  ученики, занимающиеся  в  классе.  Всего в эксперименте принимали участие 12 школьников младшего возраста. В каждую группу вошло по 6 человек. В экспериментальной группе обучение было направлено на формирование музыкального интереса, а в контрольной группе такого акцента не делалось.
Эффективность обучения в ходе эксперимента выявлялась путем сравнения данных констатирующего и контрольного этапов исследования.
2.3.1. Педагогическая диагностика
Педагогическая диагностика (в переводе с греческого «способность распознавать») – это процесс постановки «диагноза», то есть установление уровня развития субъекта диагностики. Суть педагогической диагностики состоит в отслеживании качественных изменений, происходящих в субъекте диагностики, кроме того, важен анализ собранной информации с целью определения удач и неудач в развитии и становлении личности обучающегося.
Диагностика присутствует в любом педагогическом процессе, начиная от взаимодействия учителя и ученика на уроке и заканчивая управлением системой образования в целом. Она не только использует находки исследований, но и сама влияет на развитие теории, способствует научной классификации педагогических объектов, уточняет их существенные признаки, выявляет взаимосвязь между характеристиками. При этом диагностика понимается не только как практика выявления качества учебно-воспитательного процесса, но и как направление исследований, обслуживающих эту практику [8, с. 10].
Диагностика отдельной личности позволяет увидеть перспективы её развития. Формирование музыкального интереса у ребёнка, уровень его познавательной активности, степень социальной защищенности, ведущие мотивы деятельности, а также уровень социальной активности – всё это важные параметры, которые выявляет диагностика.

Осуществляя диагностику важно не разрушить системы сложившихся взаимоотношений, создать благоприятную атмосферу, настроить ребёнка.
Педагогическая диагностика уровня формирования музыкального интереса воспитанников и уровня их знаний, умений и навыков на уроках фортепиано начинается с первых занятий и продолжается на протяжении всего периода обучения.

2.3.2. Констатирующий этап
Констатирующий этап эксперимента включал: 
· изучение образовательной программы школы искусств;
· беседы с педагогами школы с целью определения эффективности существующей системы обучения;
· констатация уровня развития музыкального интереса у детей экспериментальных групп;

· выявление необходимых методов, которые помогли бы педагогу сформировать интерес к занятиям по фортепиано.
В МКОУ ДОД «ДШИ им. А.И.Баева» принимаются все дети без отбора, желающие обучаться различным видам искусств. 
Образовательная программа «ДШИ им. А.И. Баева» включает в себя следующие цели образовательной деятельности:
· удовлетворение образовательных потребностей граждан, общества и государства в области музыкального искусства;

· выявление одарённых детей в раннем детском возрасте;

· создание условий для художественного образования и эстетического воспитания;

· приобретение знаний, умений и навыков в области выбранного вида искусств;

· приобретение опыта творческой деятельности;

· подготовка одарённых детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие профессиональные образовательные программы в области искусств.

Задачами данной образовательной программы является:

· осуществление государственной политики гуманизации образования, основывающейся на приоритете свободного развития личности;

· обеспечение условий для выполнения задачи вхождения ребёнка в мир искусства как важного компонента культуры;

·  обеспечение условий для сохранения и совершенствования традиций отечественного художественно-эстетического образования;
· создание условий для обеспечения индивидуального подхода к каждому обучающемуся в рамках образовательного процесса с целью реализации его склонностей, интересов, потребностей.

Образовательная программа школы не включает в себя формирование и развитие интереса обучающихся.

Беседа с педагогами помогла увидеть, что не все педагоги заостряют внимание на формировании музыкального интереса.

Констатация уровня развития музыкального интереса у детей экспериментальных групп проводилась индивидуально. Продолжительность каждого занятия не превышала 40 минут. Все данные были объединены в таблицу:

Таблица 1. Констатирующий этап эксперимента:
	
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	Уровни:
	Знания, умения
и навыки
	Мотивация
	Знания, умения и навыки
	Мотивация

	Высокий
	0 чел.
	1 чел.
	1 чел.
	1 чел.

	Средний
	4 чел.
	3 чел.
	2 чел.
	2 чел.

	Низкий
	2 чел.
	2 чел.
	3 чел.
	3 чел.


По данной диагностике добавлялось по одному баллу в оценке проявлений по каждому компоненту. 

Компоненты раздела «знания, умения, навыки»:
1. Высокие теоретические знания (нет – 0, да - 1 балл);

2. Широкий музыкальный кругозор (нет – 0, да - 1 балл);

3. Быстро и самостоятельно разбирает новый музыкальный текст (нет – 0, да - 1 балл);

4. Быстро учит текст наизусть (нет – 0, да - 1 балл);

5. Усидчив, самостоятелен (нет – 0, да - 1 балл).
Компоненты раздела «мотивация»:
1. Стремится к общественному признанию и уважению (нет – 0, да - 1 балл);

2. Стремится участвовать во всех мероприятиях школы (нет – 0, да - 1 балл);

3. Имеет опыт выступления на сцене (нет – 0, да - 1 балл);

4. Активен, всегда готов помочь товарищам (нет – 0, да - 1 балл);

5. Любит сложные творческие задания (нет – 0, да - 1 балл).

Проявлениям низкого уровня соответствовал 0-2 балла по каждому разделу, среднего уровня - 3-4 баллов, высокого - 5 баллов. 
Дети низкого уровня имеют слабые теоретический знания, имеют узкий музыкальный кругозор, долго разбирают текст и учат его наизусть, из-за чего имеют скудный репертуар, слабый самоконтроль. Для детей данного уровня характерна низкая мотивация к занятиям, некоммуникабельность, ребёнок часто нуждается в помощи, сам помогает изредка, испытывает сложности с доведением работы до конца. 

Для детей среднего уровня характерно желание расширить свой кругозор, проявление заинтересованности к новым материалам, относительно быстрый разбор текста и выучивание его наизусть, не всегда может оценить свою игру. Достаточное проявление интереса к деятельности, стремление к общественному признанию и уважению, потребность в выполнении лёгкого дела, имеют опыт участия в концертах школы.

Дети высокого уровня имеют хорошие знания и хотят их расширить, качественно разбирают текст, анализируют его и быстро учат наизусть, достаточно самостоятельны в работе. Дети данного уровня стремятся участвовать во всех мероприятиях школы, имеют опыт выступления на сцене, активны, всегда готовы помочь товарищам, усидчивы, любят сложные творческие задания.
По результатам первичной диагностики было установлено, что в обеих группах оказались дети трех уровней – низкого, среднего, высокого.

Следующим шагом явилось выявление необходимых методов, которые помогли бы педагогу сформировать интерес к занятиям по фортепиано. Для этого был проведен опрос обучающихся на базе всей школы:
	Какие пьесы Вы хотели бы разучить на уроках фортепиано? (в опросе принимали участие 60 человек, ответов можно было выбрать несколько)

	Джазовые произведения
	10%

	Песни из кинофильмов

 и мультфильмов
	60%

	Современная музыка
	70%

	Классические произведения
	45%

	Все равно, что играть
	10%


Было выявлено, что многие хотели бы разучить на уроках фортепиано не только классическую музыку, но и современную (70% опрошенных). Часть опрошенных хотели бы разучить знакомые мелодии из кинофильмов, мультфильмов (60% опрошенных). Таким образом, детям из экспериментальной группы была дана возможность выбора дополнительного репертуара, помимо основного.

По окончании педагогической  диагностики были выявлены следующие методы формирования интереса:

1. Усовершенствование содержания образовательной программы (построение индивидуального образовательного маршрута, свобода выбора дополнительного репертуара);

2. Использование активных форм и методов обучения (игра, диспут, дискуссия, тренинг);

3. Педагогическая поддержка (создание «ситуации успеха»).

По результату педагогической диагностики был выработан поэтапный план работы с обучающимися, включающий:

· разработку для каждого обучающегося экспериментальной группы индивидуального образовательного маршрута;

· работу над формированием и развитием музыкального интереса, который проявлялся в динамике успеваемости за учебный год, мотивации творческой деятельности (волевые и эмоциональные компоненты), отношении к делу (потребность в самообразовании); в желании работать сообща, выполнить правила работы, довести дело до конца, проявить настойчивость в преодолении трудностей (потребность в самопознании) и переживании ситуации успеха, опыте творческой деятельности - участие в праздниках, конкурсах и т.д.;

· определение уровня мотивации участников на конец
учебного года (контрольный замер).

Формирование музыкального интереса на уроке фортепиано помогает ребёнку увидеть свои достоинства, продемонстрировать те способности, которые зачастую остаются невостребованными базовым образованием. А также оценить недостатки через внутренние резервы ребёнка, с помощью истинных ценностей, при поддержке педагога. Все это приведёт к достижению высшей цели воспитания: становления человека культуры и нравственности.

2.3.3. Формирующий этап

На формирующем этапе эксперимента осуществлялось внедрение разработанной нами модели процесса формирования музыкального интереса у детей на уроке фортепиано в системе дополнительного образования в реальном учебно-воспитательном процессе и проверка ее эффективности. 
Модель процесса формирования музыкального интереса у детей на занятиях по фортепиано в системе дополнительного образования:

	Педагог
	Педагогическая поддержка
	Ученик

	1. Функции  педагога: диагностика,  планирование, коммуникативная и методическая деятельность, контрольно-аналитическая и коррекционная деятельность.
2. Содержание деятельности: образование и воспитание подрастающего поколения. 
3.Формы деятельности: комплекс индивидуальных, групповых и массовых форм занятий. 

4.Средства деятельности: предметное освоение музыкальной деятельности; познавательно-развивающие, ролевые игры, тренинги.
	1. Продвижение  в  обучении  -  обеспечение интереса   обучающихся к     занятиям, расширение   связи   ребенка   с социумом, оценка     своих возможностей и достижений.

2. Партнёрство, стимулирование
самостоятельной работы, положительное отношение к себе, делу, людям в обучении игре на фортепиано.

3. Деловая  и межличностная коммуникация – овладение  способами организации деятельности,   развитие   умений,   навыков, накопление    и    освоение    социального    и трудового     опыта в концертной деятельности.
4.Обеспечение интеллектуального,
эмоционального,  нравственного     выбора, индивидуальный образовательный маршрут.
	1.Интеллектуальный 

опыт, положительное отношение к учению, овладение знаниями, умениями и навыками, самообразование.
2. Опыт деятельности работы до проявления волевых качеств; музыкальная старательность, проявление внимания.
3.Взаимоотношения с педагогом, товаришами, желание работать сообща, самопознание.




Условия:
· равноправное взаимодействие;

· взаимосвязь учебных и досуговых интересов;

· свобода выбора при освоении фортепианных произведений.
Необходимо, чтобы в учебном процессе в максимально возможной мере при выборе форм, методов и средств обучения осуществлялся личностно-ориентированный подход, который помогает максимально конкретизировать учебные задачи, содержание, а также осуществлять контроль и оценку результатов.
При работе с детьми мы придерживались следующих правил:
1) Каждый обучающийся уникален, и поэтому процесс обучения должен учитывать способности, интересы и стиль обучения.
2) Формирование музыкального интереса будет более эффективным, если обучающиеся будут получать радость от того, что они делают.
3) Разнообразие форм и методов работы с детьми даёт педагогу широкий выбор средств для улучшения уровня преподавания. Это предоставляет возможность педагогу раскрыть свой собственный потенциал, расширить кругозор.

Занятия с младшими школьниками в классе фортепиано проводились нами в следующей последовательности: выполнение упражнений (гимнастика) на постановку рук и свободное владение телом, разработанные педагогами Т.Б. Юдовиной-Гальпериной, А.Д.Артоболевской; объяснение нового материала и практическое его освоение в процессе выполнения обучающимися упражнений и работы над музыкальными произведениями.

В процессе обучения использовались следующие формы организации обучения:

· индивидуальные – урок, консультация, дополнительные занятия, самостоятельная работа;
· групповые – концерты класса, выступления перед родителями на уроке;
· массовые – школьные концерты, музыкальные гостиные, праздники школы.
Была поставлена главная задача – зажечь в ребёнке интерес к музыке, слить музыку с его жизнью, с его играми. И вместе с интересом столь же тщательно привить любовь к работе. Когда ребёнок воспринял яркий образ, у него возникает необходимость передать этот образ своими силами. Желание добиться его воплощения естественно. Как результат, зарождается склонность к многократным повторениям, к тому, что мы называем «умением работать» [7, с.7].
Гимнастика, применяемая на уроках фортепиано, помогает ребенку правильно сидеть за инструментом, ровно держать спину, оставляя руки и плечи свободными, делая опору на ноги. Упражнения выбираются для каждого учащегося индивидуально, чтобы помочь решить проблему конкретного ребенка, а присутствующий игровой момент позволяет не загубить формирование музыкального интереса.
На уроках фортепиано использовались следующие виды упражнений:
Упражнения для правильной осанки:

1. «Лифтик». Ноги на ширине плеч. Корпус чуть прогнут. Плечи свободные и немного опущены. Руки впереди корпуса. Кисти расслаблены, свисают свободно. Локти округлы, без острых углов. Центр тяжести на пояснице. Шейные мышцы свободны. Педагог стоит сзади, поддерживая снизу руки ребенка, как бы перекладывая их тяжесть на свои руки. Убедившись, что тяжесть тела ребенка действительно распределена с опорой на ноги, на тазовый пояс, а шея и руки расслаблены, педагог подбрасывает его руки вверх, и они, падая свободно, долго раскачиваются, как маятник, до полной остановки.

2. «Балерина». Чуть прогнутый корпус. На вдох подняться на носки и одновременно плавно приподнять руки вверх, скрестить их над головой и развести в стороны. На выдохе вместе с наклоном туловища руки свободно падают и раскачиваются до полной остановки. Педагог в это время проверяет, расслаблены ли мышцы плеч (подставляя под плечи ребенка ладони). Упражнение помогает распрямить туловище, научиться ощущать руки «из корпуса», а также освобождать мышцы рук от зажимов.

3. «Палочка». Спина прогнута. Руки свободно лежат на гимнастической палке, которая находится за спиной в подмышечных впадинах. Ребенок вращает туловище в разные стороны, не напрягая при этом рук. Упражнение помогает держать прямо спину, предотвращает сколиоз и зажатие рук в локтевых суставах.

4. «Вращательные движения». Ребенок сжимает руки в кулачки и вращает ими. При этом важно следить за локтями, которые должны непроизвольно участвовать в движении. Плечи не подняты [61, c.37].
5. «Новая и сломанная кукла». Сидеть как кукла на витрине (от 2 до 20 секунд), затем расслабиться (5-10 секунд).
6. «Птица и птенцы». Изобразить большую птицу в полете, плавно размахивая руками с большой амплитудой, расслабиться. Затем изобразить маленьких птенцов, летящих за мамой-птицей, размахивая руками с меньшей амплитудой.
7. «Ветряная мельница». Встать ровно, ноги на расстоянии ступни. Начинать раскачивать вначале одной, потом другой рукой, взад-вперед, как маятник, пока рука не начнет крутиться по инерции вокруг плеча.
Упражнения для пальцев рук:
1. «Мячик». Рука ребенка должна быть полностью расслаблена, чтобы педагог мог подбрасывать и ловить ее как мячик.

2. «Лифт». Ребенок поочередно поднимает и опускает руки на расслабленные кулачки (на все пальцы, на 1 и 5 пальцы, на каждый палец отдельно).

3. «Марширующие гномы». Пальцы «шагают», как гномы шагают ножками (порядок пальцев: 1-2-1-3-1-4-1-5; 2-3-2-4-2-5; и т.п.),
4. «Угадай номер». Ребенок кладет 2 руки на стол и закрывает глаза. Педагог одновременно дотрагивается до двух пальцев разных рук, а ученик называет номера пальцев.

5. «Поцелуй». Педагог держит карандаш, а обучающийся по очереди «целуется» с ним каждым пальцем.

6. «Радуга». Ребенок изображает на клавиатуре радугу, перемещая руку из низкого регистра в высокий.

7. «Отжимание от стены». Ученик подходит к стене и «падает» пальцами на стену.

8. «Кузнечик». Выполнение «прыжков» на столе каждым пальцем по очереди. При этом руки имеет форму купола с закругленными пальцами.
9. «Опора на пальцы». Ученик ставит все пальцы на клавиатуру и перенося всю опору на ноги и пальцы, встаёт. [55, c. 123]
Удачное исполнение музыкального произведения во многом зависит от умения правильно дышать. С дыханием связана и выразительность звука при фразировке, и пропевание интервалов «дышащей рукой».

Упражнения на дыхание:

1. «Оттолкни веточку». Мышцы спины, шеи и плеч свободные. Согнутые в локтях руки мягко прикасаются к телу. Не поднимая плеч, сделать неглубокий вдох через нос. Одновременно с длинным и продолжительным выдохом выбросить вперёд руки, распрямляя их, как будто отталкивая что-то от себя.
2. «Животик дышит». Ребёнок держит обе руки на верхней части живота (в районе диафрагмы). Он ровно, размеренно дышит, не поднимая плеч: вдох-выдох, несколько раз. Я кладу руки ему на плечи. Если плечи начинают подниматься, мои руки сразу чуть сильнее давят на них.

3. «Плавание». Руки вытянуты параллельно на уровне груди. Имитируя движения пловца, на вдохе широко развести руки в стороны, а на выдохе возвратить их в исходную позицию («брасс»).

Заканчивать любое упражнение на дыхание лучше всего традиционным способом — чуть наклоненное туловище, расслабленные руки раскачиваются до полной остановки. [61, c.40].
После упражнений (разминки) проверяется домашний материал,
исправляются ошибки. Затем объясняется новый материал с использованием принципа наглядности. Учитывая особенности младшего возраста, на уроках фортепиано активно применяются различные формы игр: имитационные упражнения, дидактические, сюжетно-ролевые, музыкальные, изобразительные, которые помогают ребенку войти в мир музыки.
Одновременно с постепенным ознакомлением обучающегося с теоретическим материалом происходило знакомство с разнообразным репертуаром.

Обучающиеся разучивали те произведения, которые помогают решить определенные проблемы конкретного ученика и которые им нравятся, отсюда, выбор репертуара, который помогает решить проблему формирования музыкального интереса.

Для обучающихся и их родителей были введены некоторые правила:

Во-первых, нельзя заниматься музыкой перед сном. Занятия музыкой сразу после возвращения со школы — прекрасный способ, чтобы отключиться от проблем, непременно возникающих в детском коллективе, войти в спокойный домашний режим. 
Во-вторых, садиться за инструмент можно только в хорошем настроении. Продолжительность занятий зависит от концентрации внимания.

В-третьих, ни в коем случае нельзя прерывать занятие, увлекшее ребенка, или выключать телевизор, если он с удовольствием его смотрит, для того чтобы усадить его за инструмент. Ничего, кроме отрицательного отношения к игре на фортепиано, из такого принуждения не получится! 

И последнее. Если в дом пришли гости, друзья, любимые дедушка или бабушка, ни в коем случае нельзя настаивать, чтобы ребенок продолжал заниматься. Лучше пропустить день. Главное, чтобы не возникало отрицательной связи между занятиями музыкой и необходимостью лишаться удовольствий [61, с.30].
Техника   работы   над   музыкальными   произведениями   включала следующие этапы:

1 –  ознакомление с произведением, его разбор (прослушивание игры педагога; отработка ритмических структур каждой руки; элементарный анализ музыкального  материала –  определение тональности,  штрихов, фразировки, динамики;  разбор  текста  каждой  рукой  со  счетом  вслух  с последующим соединением двумя руками);

2 – преодоление общих и частных трудностей, связанных с исполнением в деталях;

3 – собирание всех разделов произведения в единое целое. Составление представления о произведении в целом. Работа над произведением рассматривается как приобщение к миру музыки, а не как средство овладения  какими-либо навыками.
На 1 этапе желательно предостеречь ребёнка от неправильного заучивания текста.

На 2 этапе перед обучающимся ставилась задача осмысленно, сознательно относиться к работе, иметь постоянный слуховой контроль. Проработав детали произведения, уметь включить их в общий большой раздел, работать над трудностями, преодолевать их. 
На 3 этапе воспитывалось умение цельно охватывать форму произведения, исполнительская воля, творческое отношение к произведению, а также исполнение на сцене.
Для обучающихся в классе фортепиано основной формой является урок. Уроки фортепиано, которые ставят перед собой определенные педагогические задачи, спланированные заранее, становятся актом творчества, несут эмоциональный и нравственный заряд. 
2.3.4. Контрольный этап

Контрольный этап исследования проводился с целью определения итогового уровня музыкального интереса у детей на занятиях по фортепиано, входящих в контрольные и экспериментальные группы. Методика заключительного этапа эксперимента соответствовала методике констатирующего. Фиксировались качественные характеристики мотивационного и интеллектуального компонентов младших школьников на занятиях фортепиано. Результаты подвергались сравнительному анализу с использованием данных констатирующего этапа.
Таблица 2.  Контрольный этап эксперимента:

	
	Экспериментальная группа
	Контрольная группа

	Уровни:
	Знания, умения
и навыки
	Мотивация
	Знания, умения и навыки
	Мотивация

	Высокий
	1 чел.
	3 чел.
	1 чел.
	1 чел.

	Средний
	4 чел.
	3 чел.
	2 чел.
	2 чел.

	Низкий
	1 чел.
	0 чел.
	3 чел.
	3 чел.


Как видно из таблиц в экспериментальных группах произошли большие изменения в качественном отношении. На высокий уровень знаний, умений и навыков вышло 17%, средний - 66%, низкий - 17%. По уровню мотивации произошли существенные изменения: высокий уровень мотивации имеют - 50%, средний - 50%, низкий - 0%. В контрольных группах уровневый показатель мотивации существенно не изменился, и большой процент остался на низком уровне.
Полученные данные указывают на положительное влияние проведённой экспериментальной работы по формированию музыкального интереса. Анализ полученных результатов итогового замера выявил значительные положительные изменения в уровне мотиваций у обучающихся экспериментальной группы. Между тем как в контрольной группе подобный прогресс не наблюдался. У детей из экспериментальной группы повысился интерес к занятиям, на которых они чувствовали себя комфортно. 
Данное исследование позволило зафиксировать педагогическую эффективность предложенных методов реализации процесса формирования и сохранения музыкального интереса у детей на уроке фортепиано в системе дополнительного музыкального образования.

Таким образом, доказано, что развитие системы дополнительного музыкального образования детей в образовательных учреждениях становится по-настоящему эффективным, если у обучающихся с первого класса будет формироваться музыкальный интерес.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведённое исследование было направлено на выявление методов формирования и сохранения музыкального интереса на уроках фортепиано в системе дополнительного образования. Актуальность проведённого исследования определяется новыми подходами к образовательному процессу, который базируется на признании уникальности и неповторимости личности каждого ученика. 
Изучение проблемы формирования музыкального интереса детей в системе дополнительного образования позволило конкретизировать сущность понятия «музыкальный интерес». Показано, что музыкальный интерес – это формирующееся личностное качество, содержанием которого является в различной степени осознанное положительное отношение к музыке. Оно проявляется в познавательной и эмоционально-волевой активности, практическом освоении музыки как искусства и выступает предпосылкой формирования основ музыкальной культуры у детей младшего школьного возраста.

Критериями оценки уровня развития музыкального интереса у младших школьников является рост интереса и наличие мотивации.

В результате исследования было доказано, что формирование музыкального интереса у детей на уроке фортепиано происходит при условии:

· усовершенствования содержания образовательной программы, 
· использования активных форм и методов обучения детей, 
· педагогической поддержки, направленной на формирование потребности в творческой самореализации, 
· обеспечения взаимосвязи учебных и досуговых интересов, 
· свободы выбора при освоении фортепианных произведений, 
· построения индивидуального образовательного маршрута для каждого обучающегося.
Сравнительный анализ уровня развития интереса к музыке у детей экспериментальных групп по окончании специального обучения показал, что интерес к музыке развивается только при условии педагогической поддержки. У детей выросла потребность в творческих заданиях, инициативе, желании «проявить» себя. 
Настоящее исследование подтвердило актуальность выбранной проблемы.
Результаты проведённого исследования обозначили круг проблем, требующих дальнейшей разработки. В первую очередь, это разработка и внедрение в образовательные программы определённых дополнений, направленных на формирование музыкального  интереса детей на занятиях в системе дополнительного образования. 
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